

公安部: 电信网络诈骗案发案数连续4个月同比下降

央视

公安部在26号召开的新闻发布会上介绍,今年6月至9月,全国电信网络诈骗案发案数实现连续4个月同比下降。由公安部组织的针对赴境外实施电信网络诈骗犯罪的“断流”专案行动也取得阶段性成效。

据介绍,今年1月至9月,全国共破获电信网络诈骗案件26.2万起,抓获犯罪嫌疑人37.3万名,同比分别上升41.1%和116.4%;共紧急止付涉案资金2770亿元。6月至9月,发案数连续4个月实现同比下降。

今年5月,公安部部署全国公安机关开展“断流”专案行动,通过斩链条、断通道,挖“金主”、打“蛇头”,向招募人员赴境外实施电信网络诈骗犯罪发起攻势,并取得阶段性成效。

截至目前,全国公安机关共打掉“3人以上上结伙”非法出境团伙9419个,破获刑事案件4160起,抓获犯罪嫌疑人33860名,其中,组织招募者931名,运送接应者等黑灰产人

员913名,非法出境人员32016名,串并破获电诈案件1021起,挖出境外电诈窝点100个、金主82名。

下一步,公安部将持续加大打击力度,紧盯目标案件开展集中攻坚,精准研判线索开展“从人到案”深挖打击;全面梳理潜逃境外的“金主”“蛇头”,通过发布通缉令和加强国际执法合作等方式,结合地方党委政府政策攻心和教育劝返,组织开展专项缉捕行动;密切关注涉诈偷渡犯罪的新路线、新动向,持续深入开展专案打击行动;通过“以打促治、以打促防”,有力策应地方党委政府源头治理工作,从根源铲除电信网络诈骗的滋生土壤,全力挤压电信网络诈骗犯罪的生存空间。

公安机关正告犯罪分子,立即停止组织招募人员赴境外从事电信网络诈骗犯罪活动,主动投案自首,争取宽大处理。请广大人民群众不要受所谓的跨国“高薪职业”诱惑加入诈骗团伙,等待你们的将是绑架、体罚、殴打,甚至死亡。欢迎广大群众积极提供线索,协助公安机关侦破案件,全力支持公安机关开展“断流”专案行动。



全力保障居民生活

10月26日,工作人员为因疫情封控的呼和浩特市新城区华侨新村小区住户运送生活物资。

10月24日起,呼和浩特市土默特左旗碧水蓝山小区、新城区华侨新村小区调整为新冠肺炎疫情中风险地区。在封闭管控的居民小区,当地直单位、乡镇、社区、志愿者等多方力量通力合作,帮助居民代购物品、代收快递、跑腿办事等,全力保障居民生活。

新华社 彭源 摄

广东珠海“7·15”重大透水事故问责副市长等27人

新华社 田建川

广东省应急管理厅26日发布消息,广东省政府日前批复珠海市兴业快线(南段)一标段工程石景山隧道“7·15”重大透水事故调查报告,认定该事故是一起重大生产安全责任事故,包括两名珠海市副市长在内共27人被追责问责。

7月15日,广东省珠海市兴业快线(南段)一标段工程石景山隧道施工段发生透水事故,导致14名施工人员被困。在经过一周的救援后,确认全部被困人员遇难。

调查报告显示,事故的直接原因是,隧道下穿吉大水库时遭遇富水花岗岩风化深槽,因工程措施不当导致右线隧道掌子面拱顶坍塌透水,涌入左线隧道致作业人员溺亡。

事故调查报告指出了有关企业和珠海市政府及相关部门存在的问题,主要包括:中铁二局三公司施工风险管控措施落实不力、中铁二局存在转包行为、珠海工程勘察院勘察报告未真实准确反映地质情况、珠海市住房和城乡建设局等部门在履行安全监管职责方面存在一定问题等。

公安机关依法对12名涉嫌犯罪的有关责任人采取了强制措施,并移送司法机关依法追究刑事责任。包括:中铁二局三公司副总经理梁杰、中铁二局三公司项目部经理刘广、珠海兴地公司董事长卢艾勇等。

纪检监察机关对事故属地党委政府、有关监管单位公职人员和国企人员共27人予以追责问责,包括对珠海市副市长张宜生给予政务警告处分、珠海市副市长胡新天给予诫勉处理等。

破坏黑土地、侵占湿地公园……

这些地方被中央生态环保督察组点名通报

新华社 高敬

第二轮第四批中央生态环境保护督察26日对5个典型案例进行集中公开通报。

黑土地是“耕地中的大熊猫”。督察组在吉林发现,松原扶余市对黑土地保护重视不够,部分黑土地遭到破坏。2018年至2020年,扶余市有6个项目占用黑土地,未实施表土剥离,造成黑土地压覆、破坏,共计8.83公顷。

督察组督察山东发现,一些地市部分湿地公园管理混乱,保护规划得不到落实,建而不管、保护不力现象普遍,违规侵占湿地问题突出。一些湿地公园特别是河流型湿地、塌陷地湿地,由于保护不力导致水干地荒,保护对象灭失,最终只能一撤了之。山东省一些地市至少有18处政府主导的大型工程建设项目建设,未经审批违规侵占湿地公园。

在湖北,督察组发现,黄石市阳新县、大冶市部分工业园区盲目上马“两高”项目。截至2021年1月,黄石新港(物

流)工业园通过省级节能审查的3个“两高”项目,新增能耗占湖北省拟下达黄石市“十四五”用能指标的73%。位于黄石新港(物流)工业园和大冶市灵成产业园的8个“两高”项目手续不全即开工,相关工业园区管委会和当地有关部门默许部分企业长期违规建设。

督察组在广东发现,中山市2021年1至7月生活污水集中收集率仅为45%,每天大量污水直排。2021年第二季度全市开展监测的1028条内河涌中,劣V类内河涌达到459条,占比44.6%。中山市多条内河涌污染严重,沿河多个排污口污水直排入河,一些水体重度黑臭,异味扑鼻。

在四川,督察组发现,乐山市传统产业转型升级工作推进不力,夹江县陶瓷等行业盲目发展,未批先建问题突出。乐山市“十四五”能源消费增量控制目标为381万吨标准煤。已计划实施的32个重点用能工业项目共计新增能耗已经达到892.2万吨标准煤,超过设定目标1.34倍,其中已开工和建成的20个项目新增能耗就达到670.9万吨标准煤。

澳大利亚拟立法保护 未成年人使用社交媒体隐私

新华社 欧飒

澳大利亚政府25日宣布,将通过立法更严格地保护未成年人的网络隐私,违者重罚。

据路透社25日报道,澳大利亚已起草《在线隐私保护法案》,一旦通过,脸书等社交媒体必须采取“所有合理步骤”核实用户年龄,并在收集用户信息时优先考虑保护未成年人权益。

根据该法案,违反上述规定的社交媒体运营商将面临更严厉惩罚,按照如下三种标准之一缴纳罚款:违规企业在澳大利亚年营业额10%、违规收入金额三倍或1000万澳元(约合4795万元人民币)。目前违反规定的最高罚款金额是210万澳元(1007万元人民币)。

网络隐私保护机构澳大利亚信息专员办公室当天发布报告说,目前在澳大利亚运营的大部分社交媒体规定用户年龄不得低于13岁,但这一规定通常以“自我认证”方式执行,而不需要第三方认证。

巴西计划提前两三年 实现“零非法砍伐”

新华社 林淑婷

巴西副总统汉密尔顿·莫朗25日说,巴西政府将在月底召开的第26届联合国气候变化大会上宣布,最迟2027年或2028年彻底消除非法砍伐。

巴西总统雅伊尔·博索纳罗今年4月在美国主办的领导人气候峰会上提出,巴西将在2030年年底前实现“零非法砍伐”。巴方最新承诺把时限提前了两到三年。

“在我看来,在更短时间内解决非法砍伐问题,是一个更具雄心的目标,会受到国际社会热烈欢迎,”莫朗在一场视频记者会上说,“这表明巴西政府的承诺,那就是致力于阻止气候变化伤害地球上的生灵。”

路透社报道,巴西政府当天启动“绿色发展计划”,由多个政府机构协作,共同促进亚马孙雨林所在地区的可持续发展,并在当地创造相关就业岗位。

莫朗告诉美联社等外国媒体记者,巴西政府认为,亚马孙雨林应当开发,但必须着眼于可持续性和阻止气候变化,并遵守巴西法律。

本月上旬,莫朗援引巴西国家航天局卫星数据说,去年8月至今年7月,巴西境内亚马孙雨林的树木砍伐量减少5%。

亚马孙雨林是世界最大热带雨林,按照路透社的说法,它是应对气候变化的“重要堡垒”。

表情包类图片 有助传播抗疫信息

新华社 欧飒

美国一项研究显示,与遏制新冠疫情相关的表情包类互联网图片更深入人心。

据德新社25日报道,美国宾夕法尼亚州立大学研究人员邀请748名志愿者在线上参与实验,让他们随机看配有文字的网络搞笑图片或只看文字。文字分为与新冠相关和无关两种,例如,一只看似正在发怒的猫的图片配文是“新研究证实猫不能传播新冠”或“新研究证实猫不能破坏你的车”。

研究人员发现,与只看文字的志愿者相比,看搞笑图片的志愿者表现出更积极的情绪。另外,看搞笑图片的志愿者中,所看配文涉及新冠的志愿者因新冠感受到的压力较小,面对令人感到紧张的新冠信息时更可能多思考,而不是被信息吓到。

领导这项研究的传播学教授杰茜卡·迈里克说,对于政府官员而言,借助图片向公众通报疫情不失为一个低成本、易操作的办法,图片带来的积极情绪“或许能使人们心理上感到安全,因而能更好地关注与应对健康威胁相关的潜在信息”。

研究报告刊登于美国心理学会学术期刊《大众传媒文化心理学》。